

谁投诉：在佛山从事电商生意的陈先生

为何事

陈先生2012年贷款遭拒，查询征信记录发现名下有一张信用卡存呆账，而信用卡非自己办理，便联系银行处理。4年过去了，不良信用记录仍未消除。

谁主管：办理信用卡的银行

在佛山从事电商生意的陈先生2012年欲购车贷款遭到拒绝，经调查发现有人冒用他的身份信息，在一家银行广州分行办理一张信用卡，卡上存在呆账，并录入了个人征信记录。先生说，该银行有关人员当时回复身份确实存在被冒用可能，陈先生也在派出所报了案，但今年自己再次要贷款的时候，却发现不良信用记录仍未清除。

对此，涉事银行相关人员回复，陈先生报案后，因派出所未有结果，故信用卡状态一直为“存疑”。目前，初步判断陈先生的情况应属别人冒用身份信息办卡，已经上报总行核实。若核实为真，会帮陈先生消除相关记录。

贷款买车遭阻碍：原名下离奇多出欠款信用卡

先生说，自己2012年10月到佛山桂城海八路一车行，欲贷款购买一辆标价7.3万元的车辆，填完贷款单。几天后，却接到车行人员电话，“对方说贷款不通过，说是信用不良，不批”。

先生透露，在车行人员建议下，他跑到中国人民银行分点查询个人征信记录，发现2008年11月20日在涉事银行广州分行办理一张信用卡，卡上存在一笔呆账为11423元。所谓“呆账”即超过偿付期限，经催缴未能收回，处于呆滞状态，有可能成为坏账的应收款项。

“我没有办过这张卡呀！”先生不解。他告诉南都记者，自己2003年-2009年虽然在广州东圃工作，但并未办理过该信用卡。因着急买车，贷款又批不下来，他只能付全款。此后，他拨打涉事银行客服电话反映情况。在客服人员指引下，他到该银行天河北路的分行。分行信用卡部经理接待他，当即让他填一份承诺书，承诺信用卡并非本人办理。

之后，先生到石牌派出所报警备案。先生说，3天后，对方电话回复说“通过查询当时信用卡办理一些文件，先生确有被冒用身份的可能，若核实了，会帮助

把不良信用记录删除”。

贷款换车又碰壁：原是不良信用记录仍没有清除

陈先生以为事情已告一段落。陈先生说，谁知今年6月底他想贷款另买一部车，结果又碰壁。车行回复信用审核没通过。此时他记起2012年的事情，“不良信用记录，一定没有清除”。

陈先生查询自己个人信用报告，名下涉事银行信用卡呆账仍没有消除。陈先生致电涉事银行客服。客服回访提到当时办理信用卡记录，卡上留了两个联系人，一是陈先生的妹妹，一是一个陌生人的名字，“我之前办理过信用卡，联系人也写过我妹妹。”陈先生说，自己目前身份证有效期限是2008年2月19日开始，换新身份证系因旧身份证到期。而个人征信记录显示，有呆账的信用卡系2008年11月20日办理，照理到期身份证不能办卡。

陈先生说，2009年-2010年坐公交车时，丢失过身份证，但办卡时间为2008年，不可能有人冒用自己丢失身份证办卡，“会不会办卡时候，有人拿到我这些资料，再去办信用卡？”

客服回访完毕，陈先生7月1日又跑到该银行天河北路分行。陈先生说，当时得到的答复是需要查询以前备案记录，要一定时间，他很着急，“我还要买车呢！”

链接：市民应如何保护个人信息？

南都记者浏览网上新闻发现，各地类似被冒用身份信息办理信用卡导致卡透支或信用受损的新闻层出不穷。业内人士表示，反映被冒用身份信息办理信用卡的情况主要集中在2005年-2008年这段办卡时间，因当时正是信用卡推出初期，各大银行为抢占市场，在发卡程序上存在一些风险管控问题，甚至凭一张身份证即可办卡，没有相应回访，审核不严。现在，办卡需要严格审核机制，基本不会出现冒用身份信息办卡问题。

他提醒，为了应对身份信息被冒用办卡，可以经常上网查询自己征信报告。若发现自己被冒用信息办卡，可以联系办卡银行上报予以消除。市民在日常生活中要保管好身份证信息，如身份证丢失后一定要及时挂失，身份证复印件最好要标注出特殊用途，并声明“再次复印无效”。

银行回应：初步判断系事主身份被冒用

南都记者联系上涉事银行相关工作人员，该工作人员却给出不同版本。工作人员说

，陈先生2012年时主要系因被催收贷款方才找到银行，并非陈先生所说的查询征信记录有问题。后来，银行根据陈先生反映的情况，建议他去派出所报警。陈先生报警后，银行标注陈先生的信用卡为“存疑”状态，停止催收。因派出所一直没有结果，陈先生的信用卡一直维持在“存疑”状态，“当时，我们工作人员也没有帮助陈先生清除信用记录的承诺。”

该工作人员透露，最近陈先生到银行反映情况，银行一直配合陈先生。根据查询陈先生当时办卡所用的身份证，发现该身份证系旧身份证，在此之前陈先生已经更换新身份证，这作为一个证据可以初步判断陈先生的情况应当系属于别人冒用身份信息办卡，目前正把情况上报总行，由总行核实。若陈先生被人冒用信息为真，会帮助陈先生消除该行呆账记录。

律师说法：事主可以名誉侵权提起诉讼

上报总行

广东伯方律师事务所的朱光辉律师分析，若确认陈先生系被人冒用身份信息办卡，则呆账可以不予支付，这笔呆账的承担者应该系银行或被盗刷款项打入的商家(若商家存在审核不严情况)。陈先生如果觉得征信报告的信息影响到自己的名誉，可以名誉侵权提起诉讼，因为银行应该对信用卡办卡进行审核，“我个人倾向于，银行与侵权人即冒用身份者应该承担共同侵权责任”。

浦发简约白金卡免年费 免外汇兑换手续费

你还可以关注一个特别正（随）经（便）的公众号，融360卡达人((微信号：rong360card)，回复“提额”获得提额秘籍。